

# 共建无烟环境 守护生命健康

■ 本报记者 颜靖尧 朱婉菁

2024年5月31日,是第37个世界无烟日,主题为“保护青少年免受烟草危害”。

近年来,我市持续开展形式多样的戒烟科普宣传,增强市民健康意识,引导市民养成健康的生活方式和生活习惯,取得显著成效。

请跟随记者一起来感受宿迁的无烟环境建设成果。

## 公共场所不吸烟 文明健康共同守护

公共场所是展现一座城市形象的重要窗口。《宿迁文明20条》2.0版明确提出“公共场所不吸烟”,经过长期宣传引导,如今,在宿迁的公共场所已经很少能看到市民吸烟的场景,大部分吸烟的市民都能进行自我约束,为他人着想。

5月28日,记者走访了市区图书馆、车站等地,均未发现有人在公共场所吸烟。数位市民对“公共场所不吸烟”这条文明公约说出了自己的看法和感受。

在宿迁市图书馆享受着阅读快乐的市民刘先生告诉记者,自己有近10年烟龄,但自己从来不在公共场所吸烟,“这并不是一件多难做到的事情,在公共场所吸烟,二手烟一定会影响到周围的人,还会对青少年的身心健康造成不利影响,这很不好。”刘先生认为,在公共场所吸烟危害很大,每位烟民都该时刻提醒自己,不要影响到他人,这也关乎着一座城市的文明形象。

“如今,在候车室很少能看到有人吸烟了。进入公共场所前,先把烟头熄灭,扔进垃圾桶,已经成为不少市民约定俗成的一种习惯。”在宿迁汽车客运站负责保洁工作的李女士说,不仅如此,大部

分人现在也不会随手乱丢烟头,这也让他们减轻了工作压力。

不在公共场所吸烟、共建无烟环境……正在成为广大市民心中的共识。

## 市区多处公共场所 均贴有禁烟标识

在公共场所吸烟,不仅影响城市文明,还危害他人身体健康。目前,我市一些公共场所控烟效果如何?5月28日,记者在走访中发现,不在公共场所吸烟,已逐渐成为市民的一种习惯。

当日上午10时许,记者来到宿迁市便民方舟1号楼,只见在大厅的“学雷锋志愿服务站”前摆放着“公共区域全面禁止吸烟”的标识。

“目前很少有市民会在这里吸烟。如果有的话,我们也会进行劝阻。我们在大厅外设置了多个垃圾箱,上面有专门的灭烟处,我们会建议市民可以在外面吸完烟,再进来办理业务。”“学雷锋志愿服务站”的工作人员周女士介绍。

在宿迁市第一人民医院,门诊大厅外部张贴着“根据规定,本场内所禁止吸烟”标识。走进门诊大厅,在楼梯间、卫生间等处的墙壁上也张贴着“禁止吸烟”“本场内禁止吸烟”等标识。

记者在多个楼层观察发现,前来就诊的市民均能遵守规定,没有发生吸烟的情况。

在市区西湖路附近的一家商场门前的显眼处,张贴着“禁止吸烟”标识。在商场内部,不少商家门前同样张贴着禁止吸烟警示图。“市民都比较自觉,几乎没有发生吸烟的现象,如果有人在我们这里吸烟,我们会及时制止。”商场内一家奶茶店的工作人员表示。

市区的部分小区安装了吸烟柱,引导吸烟居民到指定点位吸烟。当日,记者在宿城区项里御景

小区看到,各楼栋均设置了吸烟柱。吸烟柱高度约一米,柱身两侧靠近顶部,有两条长方形小开口,设有灭烟孔可直接投放烟头。“这个吸烟柱就放置在大家上楼回家的必经地,我回家前会在楼底抽完烟再上楼。”小区住户梁先生说,居民移步到吸烟柱旁吸烟,小区内和楼道间也干净很多。

## 控烟劝导员上岗 维护城市环境

近年来,在宿迁越来越多的公共场所,都可以看到控烟劝导员的身影,他们轻声细语地劝阻在公共场所吸烟的市民,为大家营造整洁、文明、舒适的城市环境。

“我们这里是无烟医院,禁止吸烟,请您配合。”5月28日上午,在宿迁市第一人民医院门诊大厅,控烟劝导员夏红英正劝阻前来就诊的市民在医院吸烟。

“医院内有控烟劝导员进行控烟宣传,我觉得对于患者来说是好事,大家可以避免二手烟的侵扰。”正在排队挂号的陈女士夸赞道。

今年58岁的夏红英从事控烟劝导员工作已经8年了。每天,夏红英都会在医院的楼道、电梯间、卫生间等处进行巡查,查看有无吸烟人员。“如今在公共场所吸烟的市民越来越少了。对于吸烟的市民,在我们的劝导下,大多数人会配合。也有少数不理解的人,遇到这样的情况,我会一直跟着吸烟者,直到吸烟者把烟灭掉。”夏红英说,她会继续做好本职工作,开展控烟巡查和劝导,为患者营造舒适的就医环境。

在市区项王故里景区的出入口、游客中心等处,活跃着一群志愿者,他们来自“项王故里志愿服务团队”。“除了为游客提供便捷服务外,我们还是控烟劝导员。当我们看到游客有抽烟等不文明行为

时,就会上前劝阻。”今年34岁的嵇红艳是“项王故里志愿服务团队”的一员。她告诉记者,每逢旅游高峰期,她就会在景区内提醒游客文明观景。“在我们景区内,‘禁止吸烟’的标识随处可见,现在越来越多的游客能够做到不在景区内吸烟,偶尔有在景区吸烟的游客,在我们的劝导下也会及时熄灭烟头。”嵇红艳说,不少游客被劝导后,并没有恼怒,反而为他们的行为点赞。

## 与健康同行 持续推进无烟环境建设

5月31日是世界无烟日,恰好在“六一”国际儿童节的前一天。这个日子并非巧合。世界卫生组织曾建议将每年的4月7日定为世界无烟日,但从1989年开始,世界无烟日改在了每年的5月31日,寄托了人们希望下一代免受烟草危害的美好愿望。

近年来,我市加大控烟工作力度,广泛宣传普及吸烟危害及控烟、戒烟等知识,同时开展控烟工作培训、规范控烟执法等工作,通过多部门联合,强调社会共治,大力推进公共场所控烟行动,切实控制烟草危害。

我市通过无烟党政机关、无烟医疗卫生机构和无烟学校等创建工作,筑牢禁烟控烟的社会基础;通过科普讲座、控烟绘画等多种形式的活动,提高青少年对烟草危害的认知,养成拒绝烟草的健康生活方式;加强联合检查,主动找短板,持续推进无烟环境建设。

控烟之路任重道远,不仅需要政府部门持续强化监督管理,更需要每一位市民的共同参与和支持,携手营造无烟环境。接下来,宿迁将进一步加强控烟宣传,加大控烟检查,加强社会监督,巩固控烟成效,创建“无烟城市”。

# 6月6日下午起 宿迁施工现场为中高考“静音”

本报讯(记者 王艳坤) 中高考在即,宿迁市住房和城乡建设局发布《关于切实做好宿迁市2024年高考、中考期间考点周边环境保障工作的通知》,要求全市高考、中考期间暂停施工作业,采取严格的控尘措施保证考生有安静的休息和考试环境。

记者了解到,从即日起至中考结束,全市各建筑工地应采取有效措施,减少振动、降低噪声,为全市

考生提供安静的学习环境。

此外,从高考、中考的考试前一天下午至结束后一天上午,所有考点和考生食宿点附近500米范围内,在建设工程施工现场严禁出现施工噪声及其他噪音,尤其是6月8日下午高考外语听力考试期间应暂停施工。

我市各县区相关部门将在高考、中考考试期间安排专人值班,及时处理各类突发事件。



## “苏扶助困”政策宣传来到群众身边



为加强对社会救助工作的宣传普及,提高社会救助政策知晓率,传递党对特殊群众的关爱,5月29日上午,宿豫区来龙镇民政服务人员,来到该镇光明村组织开展以“苏扶助困·幸福万家”为主题的社会救助宣传月活动。

本报记者 裴凌曼 通讯员 赵建 摄

更多接纳 更好融合

## 用爱点亮特殊儿童的“星空”

■ 本报记者 颜靖尧 朱婉菁

“六一”国际儿童节即将到来,5月29日,记者探访市区多处关爱特殊儿童的场所,看看特殊儿童如何健康成长,更好地融入社会,感受我市如何为特殊儿童创造包容、友爱的社会环境。

### 用心守护“来自星星的孩子”

5月29日上午9时许,在宿迁市特殊需要儿童康复协会,一场“欢度‘六一’,快乐成长”的主题活动正在开展。他们是自闭症儿童,也被称为“来自星星的孩子”。

走进宿迁市特殊需要儿童康复协会,只见这里的结构化训练室、音乐教室、个训室等功能室一应俱全,环境布置得温馨又充满童趣。“目前共有80余名自闭症儿童在我们这里进行康复训练。”康复教师蔡之禄介绍。

蔡之禄告诉记者,尽管自闭症儿童时常表现出拒绝交流、行为刻板、兴趣范围局限等特点,但他们也同时拥有某些艺术的天赋,如唱歌、绘画、舞蹈等,为了帮助他们更好地融入校园、融入社会,针对不同年龄段的孩子,他们会采取不同的康复训练方式。

“自2004年成立以来,我们为1000多名自闭症儿童提供康复、矫正服务,帮助他们融入社会。因为相关部门提供自闭症儿童专项补助,所以我们为0岁到14岁的自闭症儿童提供的服务全部免费。”宿迁市特殊需要儿童康复协会行政主任王立说。

### 让特殊教育点亮孩子们的梦想

在宿豫区特殊教育学校,有一群特殊的孩子,他们有的肢体残障、有的看不见、有的听不到,然而这些却阻挡不住他们追寻梦想的脚步。特殊教育助力这群孩子挺起胸膛朝前走,培养他们成为适应社会的人和社会需要的人。

据悉,宿豫区特殊教育学校占地面积29300平方米,建筑面积24000余平方米,各类设施设备齐全,目前共有170余名学生。剪纸、儿童画、国画、摄影、舞蹈……在这里,孩子们可以根据兴趣选择课程。该校还开设了聋人面部、盲人按摩、美发美甲等职业课程。

宿豫区特殊教育学校教务处负责人刘虎表示,学校将继续通过丰富的课程体系,挖掘特长,发展个性,塑造学生健康心态,帮助学生建立正确的职业观,支持学生融入社会,让特殊教育点亮孩子们的梦想。

### 康复救助为残疾儿童 托起“稳稳的幸福”

近年来,我市高度重视残疾儿童康复工作,将残疾儿童基本康复作为残疾人精准康复服务工作的一项重点项目,受助儿童人数不断增加,救助范围持续扩大,残疾儿童康复状况显著改善。

儿童残疾筛查方式多样化。为全面摸清残疾儿童康复需求底数,我市印发《关于开展2023年度0—14岁残疾儿童康复救助对象筛查工作的通知》,积极开展2023年度残疾儿童康复救助对象筛查工作,扩大惠残政策覆盖面和社会知晓率。

残疾儿童康复机构管理规范化。我市研究制定《宿迁市残疾儿童定点康复机构目标管理考核办法和细则》,加强对残疾儿童康复服务

机构内部管理、师资队伍、康复效果等监督管理。康复人才队伍建设标准化。为提升定点康复机构康复技术骨干技能水平,我市开展康复技能比赛,开展全市残疾儿童定点康复服务机构业务指导与技术交流活动,有效促进我市残疾儿童康复行业交流学习。

# 建设景观公园 绘就绿色画卷

5月29日,在宿豫区阿里山河公园项目建设现场,工人正在进行苗木栽植、土方平整等工作,现场一派忙碌景象。据了解,阿里山河公园项目于2023年3月正式开工,占地面积约300亩,项目共分为观赏游憩园、社交文化园、运动乐活园3个独立主题游园。

近年来,宿迁市坚持生态立市发展战略,全面推进国家森林城市建设,全市林木覆盖率、城区绿化覆盖率稳步提升,市民出行300米即可步入绿色空间,公园绿化活动场地服务半径覆盖率达96.09%,不断提升公园绿地功能和服务品质,让市民“零距离”亲近自然。 王帅甫 赵璐瑶 摄

# 宿豫:延长挂号“有效期”让医疗服务更有温度

本报讯 去医院看病,有些检查当天无法完成,第二天再去需要重新挂号;做完检查,拿到结果再去挂号,发现已经挂不上了……不少患者在就医过程中会遇到这样的烦心经历,费钱又费时,增加了看病成本,降低了就医体验。

对此,自5月7日起,江苏全省二级以上公立医疗机构正式推行普通门诊“一次挂号管三天”服务,以提升患者看病就医体验。“一次挂号管三天”指的是:患者到医院挂普通门诊号就诊,如果因为检验或检查当天不能完成,或者不能获取报告、尚未完成诊疗,三天内可携带报告结果到同一医院的同一院区、同一科室复诊,无需再次挂号,让患者挂一次号就能完成全流程就诊。

为确保市民充分了解并享受这

一惠民政策,在宿迁市中医院门诊大厅、各楼层候诊室等处,“一次挂号管三天”政策展板和电子宣传屏十分醒目。“门诊部对所有导医进行了培训,在收费大厅通过屏幕滚动播放及印发宣传手册等方式进行宣传,普通门诊的医生会向患者认真解读这一政策,同时特别提醒那些不能当天出具报告和化验结果的患者,在三天内免挂号费继续就诊。”宿迁市中医院门诊部护士长顾守云说。

医疗卫生事业是涉及千家万户幸福安康,关系群众切身利益的民生大事,让群众看上病、看好病;少跑腿、少花钱,是公立医院高质量发展的努力方向,也是与时俱进持续提高医疗保障水平、增进民生福祉的关键抓手。

2023年,宿豫区围绕“4+6+N”体系规划布局,完成宿迁市中医院改扩建,宿迁高新区人民医院、宿豫区大兴中心医院投入运营,公立

医疗卫生服务体系基本健全;卫生人才梯队建设有效加强,全年新增卫技人员223名,其中高层次卫生人才15名;开展老年人健康关爱行动,完成老年人健康体检42230人,开展适龄妇女两癌筛查15010人,为适龄女生提供HPV疫苗免费接种;顺利通过省级慢性病防控示范区和国家卫生城市的复评审,在全市卫健系统高质量考核中位居第一等次。

改善医疗卫生服务,核心是以患者为中心。接下来,宿豫区将坚持以人民健康为中心,以提高医疗资源利用率、减轻群众就医负担为初衷,持续提高医疗服务整体水平,让群众能够病有良医、方便看病、看得好病,切实享受到更加优质、更加便捷的医疗卫生服务。

(施阳)